# 低碳经济下EVA在企业绩效评价中的应用

## 卢文瑞 吴伟容

(北方工业大学经济管理学院 北京 100041)

【摘要】低碳经济作为一种新型的经济发展模式得到了全球的关注,成为未来经济发展的一大潮流。20世纪90年代以来,经济增加值(EVA)成为国内外各大企业进行绩效评价的指标。但在低碳经济背景下,运用EVA对企业绩效进行评价时,对于生产过程的环境影响考虑得比较少,这就使得企业的绩效评价不准确。本文提出了环境代价和经济增加净值的概念,用于衡量企业在生产过程中对环境造成的影响,更准确地对企业的绩效进行评价。

【关键词】低碳经济 EVA 环境代价 绩效评价

随着经济全球化的发展,人类生产和生活造成的能源匮乏和全球气候变暖的问题,已成为当今社会人类生存和发展面临的严峻挑战。因此,以低耗能、低污染、低排放为基础的"低碳经济"成为全球的热点。低碳经济是一种正在兴起的经济形态和发展模式,通过大幅度提高能源利用效率,大规模使用可再生能源与低碳能源,大范围

研发温室气体减排技术,建设低碳社会,维护生态平衡。低碳经济也对企业发展提出了新的要求,企业绩效评价的影响因素也发生了改变,因此研究新的企业绩效评价方法势在必行。

## 一、低碳经济下企业绩效评价的特殊意义

企业绩效评价是指运用数理统计和运筹学方法,采

原则,支出预算依赖收入预算。例如我市2011年底编制的2012年土地出让收支预算,遇上2012年房地产市场一片低迷,房价下滑,土地市场当然也迅速降温,造成当年土地出让收入预算难以完成,只完成收入预算的80%。换言之,土地出让收支预算是可以编制的,但弹性空间较大,需及时调整。所以有的地方编制的土地出让收支预算比较粗放,准确性还有待进一步提高,有的地区收支预算与一般预算还不能有效衔接。

3. 收付实现制难以可靠地反映土地出让金收支。采用收付制核算的土地出让收入,无论收到的土地收入是当年出让的土地还是以前年度出让的土地,均确认当年的土地出让收入,这样反映有点不均衡,特别是上年度12月签订的合同对下一年度影响最大。而土地收益仅仅是当年土地出让收支的结余,这给住房保障资金、农田水得建设资金、教育资金的提取也带来了不可靠性。

#### 三、改讲建议

- 1. 统一财政总收入统计口径。土地出让金总价款全部缴入国库,对财政总收入的影响较大,其比重较07年前也有所上升。因不便比于比较,建议各级政府,从上到下,统一财政总收入统计口径,分为两个口径,即含土地出让金财政总收入和不含土地出让金财政总收入。
  - 2. 出让金收支预算每年中期调整。土地出让的收支

预算因随土地成交量的大小波动较大,全年预算不太准确。建议每年6月份按照当年土地出让收入实际到账情况、本年度土地供应计划、地价水平等因素对年初土地收支预算作中期调整,向同级人民政府报告批准后执行,以便准确地完成年度土地出让收支预算。

- 3. 采用权责发生制核算土地出让收支,真实反映土 地出让收支及债权债务信息。采用权责发生制,让土地出 让的收支与其交易的相关信息结合起来。按照实际签订 的土地出让合同价款作为土地收入,对以后期间缴纳的 价款确认为债权;将地块相对应将来要付的款项作为债 务核算。从而有利于土地出让收益的核算和专项资金的 提取。
- 4. 加强"金财工程"建设,开发土地出让金管理软件, 让"金土工程"中的土地管理与"金财工程"中土地出让金 管理实现无缝对接,资源共享,使土地使用权的出让在事 前、事中、事后得到有效控制,让"土地财政"规范、高效、 健康运行,同时为地方财政发挥最大效益。

### 主要参考文献

- 1. 国务院办公厅.关于规范国有土地使用权出让收支管理的通知.国办发[2006]100号,2006-12-17
- 2. 常法亮.土地出让金返还款的财税处理差异.财会 月刊,2012;16

#### □湖北省优秀期刊

用特定的指标体系,对照统一的评价标准,按照一定的程序,通过定量定性对比分析,对企业一定经营期间的经营效益和经营者业绩做出客观、公正和准确的综合评判。

1. 传统的企业绩效评价。从19世纪真正现代意义上 的企业出现以来,企业目标经历了利润最大化、效益最大 化和股东价值最大化三个发展阶段。在利润最大化阶段, 投资者普遍追求利润的绝对值。到了20世纪初,由于金融 资本市场的发展,出现了许多巨型规模的企业,企业的所 有者已经不能有效地管理和控制企业,企业的所有权和 经营权分离逐步成为趋势,投资者越来越关注企业资源 的使用效率,简单的利润判断已经不能准确、全面地反映 企业的经营状况,因此,人们发展了总资产收益率、股本 收益率、每股盈利等指标作为企业经营状况的判断标准。 20世纪80年代后,越来越多的企业认识到效益最大化判 断工具也有不足,因为其中的主要指标的信息采集、分析 都基于企业财务报表,反映的是企业的发生成本,没有考 虑到股东投资的机会成本。1982年,美国思腾思特公司提 出了经济增加值(EVA)的概念。思腾思特公司认为,企 业在评价其经营状况时通常采用的会计利润指标存在缺 陷,难以正确反映企业的真实经营状况,因为忽视了股东 资本投入的机会成本,而企业盈利只有在高于其资本 成本(包括股本成本和债务成本)时才能真正为股东创造 价值。

传统的企业绩效评价指标存在着没有扣除股本资本成本和以部分失真的会计报表信息为计算基础而无法准确反映公司为股东创造的价值的缺陷。EVA作为一种新型的企业绩效评价指标,克服了以上两个缺陷,比较准确地反映了公司使用实际投入资金为股东超额回报的能力。90年代中期以后,EVA在国外获得了广泛的应用,成为传统绩效评价指标的重要补充。

2. 低碳经济下的企业绩效评价。低碳经济是一种以低能耗、低污染、低排放为基础的经济模式,在这个低碳已经成为全人类热议话题的社会中,低碳经济作为一种新型的经济发展模式得到了全球各国的关注,成为未来社会经济发展的一大潮流。然而在低碳经济下如何评价企业绩效也将成为理论界和实务中普遍关注的问题。

企业绩效评价可以引导企业的行为,但现有的企业 绩效评价方法存在着重经济效益、轻环境效益,重企业内 部效益、轻社会效益等缺陷,导致企业经营者单纯追求企 业内部经济利益而忽视社会利益和环保节能。所以,在发 展低碳经济的背景下评价企业绩效,不仅要重视企业的内 部效益,更应真实、客观、公正地评价企业在社会贡献、节 约资源、环境保护等方面的绩效,以正确引导企业行为。

### 二、低碳经济下的EVA理论模型

在低碳经济环境下,环境问题越来越受到企业内外

信息使用者的重视,传统的 EVA 模型并不能完全适用于这个特殊环境下的现代企业。除了要分析评价企业的经济效益,还要分析评价企业为取得经济效益所付出的环境代价、分析评价企业为取得经济效益所消耗的资源和对生态环境的影响等。因此,本文提出一个新的概念"经济增加净值",在原来 EVA 的基础上扣除企业在生产过程中给环境造成的影响(环境代价),以此来评价企业所创造的真正价值。

1. 传统的 EVA 理论模型。EVA 是基于税后营业净利 润和产生这些利润所需要的资本投入总成本的一项企业 绩效财务指标。简单地讲,EVA 是指经过调整的税后经营 利润减去全部占用资本成本,其公式表示如下:

**EVA**=税后净营业利润-资本成本=税后净营业利润-资本占用总额×加权平均资本成本率

其中,稅后净营业利润是根据资产负债表进行调整得到的,它与会计报表中的净利润不同;资本占用总额=股权资本投入总额+债务资本投入总额,该指标是企业经营所占用的实际资本额,与总资产、净资产的概念不同,计算时可以选用年初资产总额,也可以选用年初与年末资产总额的平均值;加权平均资本成本率=股权资本比例×股权资本成本率+债权资本比例×债权资本成本率×(1-所得税税率),它既考虑了债务资本,又考虑了权益资本。

当EVA>0时,表示企业获得的税后净营业利润超过了产生这些利润所占用的资本成本,即企业创造了价值; 当EVA=0时,表示企业获得的税后净营业利润正好弥补产生这些利润所占用的资本成本,即公司的价值和股东的权益并没有实质性的增加;当EVA<0时,表示企业获得的税后净营业利润小于产生这些利润所占用的资本成本,即企业在耗费自己的资产。

有时企业的税后净营业利润增加,并不代表着企业 EVA会增加,有些时候企业的EVA有可能会下降。

2. 低碳经济下 EVA 的改进模型。在低碳经济下,基于环境保护的要求,企业在发展中不仅仅只考虑自身利益的得失,更要担负起保护社会环境的责任。企业在生产过程中对环境产生的污染以及对自然资源的利用,都会对环境造成影响,而造成这些影响的代价应由企业来承担,企业就不能完全采用 EVA 指标来评价企业的绩效。由此,本文设计了一个新的指标——"经济增加净值",既能用来评价企业的绩效又能反映环境代价。其基本模型如下:

环境代价 = 
$$\sum_{i=1}^{n} [\alpha_i \mathbf{g}_i(\mathbf{s}) \mathbf{P}_{ii} + \beta_i \mathbf{f}_i(\mathbf{c}) \mathbf{P}_{ii} + \gamma_i \mathbf{M}_i \mathbf{P}_{ii}]$$
 (2)

经济增加净值=税后净营业利润-资本成本-环境代

$$\text{Tr} = \sum_{i=1}^{n} [\alpha_{i} \mathbf{g}_{i}(\mathbf{s}) \mathbf{P}_{i|i} + \beta_{i} \mathbf{f}_{i}(\mathbf{c}) \mathbf{P}_{i|i} + \gamma_{i} \mathbf{M}_{i} \mathbf{P}_{i|i|}]$$

其中:i代表某种产品; $\mathbf{g}(\mathbf{s})$ 代表与不可再生资源剩余储存量 $\mathbf{s}$ 相关的函数; $\mathbf{f}(\mathbf{c})$ 代表与可再生资源的再生周期 $\mathbf{c}$ 相关的函数; $\mathbf{M}_{\mathbf{i}}$ 代表生态乘数; $\mathbf{P}_{\mathbf{i}\mathbf{g}}$ 代表为生产产品 $\mathbf{i}$ 而消耗的自然资源的总市场价值; $\mathbf{P}_{\mathbf{i}\mathbf{g}}$ 代表生产过程中产生的污染所造成的直接损失;

 $\alpha=0$ :生产中未使用不可再生资源,

 $\alpha=1$ : 生产中使用不可再生资源;

 $\beta=0$ :生产中未使用可再生资源,

 $\beta=1$ :生产中使用可再生资源;

 $\gamma=0$ :生产过程中未产生环境污染,

 $\gamma=1$ :生产过程中产生环境污染。

(1)g<sub>i</sub>(s)表示与不可再生资源剩余储存量 s相关的函数。由于不可再生资源具有不可再生性,我们每利用一点不可再生资源,如煤炭、石油,其储存量将会减少,因此,仅仅用消耗的自然资源的市场价值不能正确地反映其价值。其具体函数由不可再生资源剩余储存量 s来反映,且与其剩余储存量成负相关关系。

(2)f<sub>i</sub>(c)表示与可再生资源的再生周期 c 相关的函数。虽然可再生资源可以持续供给,但是其具有一定的再生周期,如森林资源、水资源,并且不同的再生资源其再生周期也不同,因此,当前的市场价格不能正确反映其价值。其具体函数由可再生资源的再生周期 c 来反映,且与其再生周期成正相关关系。

(3)M<sub>i</sub>表示生态乘数。西方宏观经济学中有一个乘数原理,是指由于连锁反应,某一变量的变化引起另一相关变量成倍变化的经济理论,用来描述各种经济变量之间相互制约、相互影响的关系。在此,我们将经济学上乘数原理的概念加以延伸,提出生态乘数的概念。生态乘数是指由于局部环境遭受污染而引起的联动损失,而总损失与当初直接损失之比即为生态乘数,也就是说用来描述环境代价的污染总损失为当初直接损失与生态乘数的乘积。由于生态乘数与污染性质、严重程度、范围、污染与人的距离等因素有关,所以可以通过对这些因素划定权重来计算生态乘数。其表示方式如下:

$$M_{i} = \frac{\alpha_{i1}X_{1} + \alpha_{i2}X_{2} + ... + \alpha_{in}X_{n}}{n}$$

其中: $\alpha_{i1},\alpha_{i2},...,\alpha_{in}$ 表示权重,且 $\alpha_{i1}+\alpha_{i2}+\cdots+\alpha_{in}=1$ 。

每种污染产品都对应一组 $(\alpha_{i1}, \alpha_{i2}, \cdots, \alpha_{in}), \alpha_{i1}, \alpha_{i2}, \cdots, \alpha_{in}$ 可以通过专家评定由政府定期公布。

## 三、对模型的评价

从工业化的历史进程来看,企业是生态和环境的主要破坏者和污染源。企业的发展要考虑资源的利用与环

境污染问题,但目前我国对企业的财务绩效进行评价时却很少对其进行考虑。因此,从发展低碳经济的角度来说,要求经营者必须考虑环境因素,不能仅仅追求当前最大化的利益,享受社会财富,也要为环境污染承担责任,更要着眼于整个国家和民族的长远可持续性发展。

正如当年从单纯地追求利润到考虑到企业为获得这些利润所需要投入的资本成本的转变一样,在低碳经济下,要实现企业在追求 EVA的同时考虑环境代价,就需要设计一个新的环保绩效指标进行企业绩效的评价。该模型就是在传统 EVA 的基础上扣除了环境代价,它试图将环境代价进行量化,来对低碳经济环境下的各企业的绩效进行正确评价。当然,目前这一模型仅仅是一个初步的探讨,有许多具体的计量方法以及对该模型的改进还有待进一步深入地研究。

本文创建的这个用于低碳经济环境下衡量企业绩效的模型,是基于传统 EVA 模型在低碳环境下的考虑。企业在生产过程中,不管是对自然资源的利用还是对环境造成的破坏,都应该是企业为了获取利益应承担的环境代价。不同的企业对自然资源的利用以及对环境造成的影响不同,因此有以下结论:①当 $\alpha=0$ , $\beta=0$ , $\gamma=0$ 时,表示企业在生产过程中,既没有损耗自然资源,也没有对环境产生影响,是一种最为理想的生产方式。②当 $\alpha=1$ , $\beta=1$ , $\gamma=1$ 时,表示企业在生产过程中,既使用了不可再生资源,又使用了可再生资源,同时还对环境造成了污染,这是一种最不理想的生产方式。

其他,当α,β,γ中的一项或者二项等于1时,是介于 以上两种之间的生产方式。由于企业的类型决定其生产 方式不可能都属于第一种,但是在计算企业绩效时应考 虑其对资源的使用和对环境的破坏。

【注】本文系北方工业大学2014大学生科技活动项目"我国低碳经济背景下的企业绩效评价研究"的研究成果。

## 主要参考文献

- 1. 张涛,刘兴云.财务分析与绩效评价.北京:经济科学出版社,2011
- **2.** 费逸人.企业绩效评价方法研究.北方工业大学硕士学位论文,**2007**;**5**
- 3. 王绍刚.环保产业投入产出评价模型.中国环保产业,2000:2
- **4.** 魏瑞兴.环境绩效指标纳入企业财务绩效评价体系研究.山西财经大学学位论文,**2013**:4
- 5. 杨艾.低碳经济条件下企业财务评价指标体系重构.合作经济与科技,2011;2
- 6. 贾宗武,夏勇,王惠珍.EVA指标在商业银行绩效管理中的运用.财会月刊,2008;21